

Představujeme
městské části

Staré Hory



MĚSTSKÁ ČÁST Staré Hory se rozkládá za řekou Jihlavou. Vlevo na kopci jsou průmyslové závody, vpravo obytná část. Snímek pořídil Milan Vilímek Jihlavský, jehož snímky Jihlavy jsou nyní k vidění na Bráně Matky Boží.

Nejhorší je stav Hybrálecké ulice

Staré Hory jsou historicky spojeny s dolováním stříbra, jehož pozůstatky jsou k vidění dodnes, popisuje městskou část předseda jejího osadního výboru Radek Zvolánek.

■ Veronika Dawidowicz

Jaké to je být předsedou osadního výboru? Je to velká zodpovědnost?

V osadním výboru se všichni členové snažíme vykonávat činnosti zodpovědně. Vše děláme ve svém volném čase, kterého nikdo moc nazbyt nemá. Ale jsme rádi, že můžeme dělat něco pro zlepšení okolí svého bydliště, tedy pro Staré Hory. I když někdy se objevují i negativní reakce, jelikož ne každému je možné se zavděčit. Jako předseda osadního výboru koordinuji různé podněty a nápady, které projednáváme se zástupci města a magistrátu.

Co se vám nejvíce ve Starých Horách líbí?

Staré Hory patří mezi větší městské části Jihlavy, mají kolem 1000 obyvatel. I když jsou Staré Hory v těsném sousedství samotného města, líbí se mi poklidné bydlení v blízkosti přírody u rybníka a lesa Borovinka, ale také blízkost řeky Jihlavy s cyklostezkou a volnočasovým areálem.

Přímo ve Starých Horách jsou to víceuúčelová hřiště v ulici Horní a Červené domky, která jsou hodně využívána místními dětmi. V minulých letech byla hřiště opravena a postupně jsou doplňována o požadované herní prvky.

Co vám dělá radost?

Určitě jsem rád, když se podaří ve spolupráci se zástupci města a magistrátu zrealizovat některé požadavky. V minulých letech to byla již zmíněná oprava hřišť, nový chodník u školky, měřiče rychlosti, v letošním roce přístřešek na zastávce Okrajová nebo workoutový prvek na hřišti Červené domky.

Jsou to ale i drobnější věci, jako třeba doplnění lavičky u rybníka Borovinka nebo nový dřevěný rozcestník vyrobený místním občanem. Staré Hory stejně jako jiné městské části mají fond pro podporu aktivit, ze kterého financujeme společenské akce a některé méně nákladné záležitosti.

Pořádáte tedy i kulturní akce?

V posledních letech se daří pořádat i společenské akce, mnohdy na podnět místních obyvatel. Již šestým rokem se letos v červnu konalo zábavné odpoledne pro děti s večerní zábavou a kapelou Preston na hřišti Červené domky, v únoru probíhá masopustní průvod s podvečerním karnevalem pro děti a večerní zábavou na Starce, v dubnu je to úklid Starých Hor, také velkonoční tvoření, na začátku adventu rozsvícení vánočního stromu v ulici Nad Splavem s novým osvětlením.

A naopak – co obyvatelé Starých Hor nejvíce trápí?

Největším problémem ve Starých Horách je dlouhodobý špatný stav Hybrálecké ulice. Ve Starých Horách se z ní stává evergreen, ale v negativním smyslu. Povrch komunikace je stále horší, chybí chodník, chybějící dešťové odvodnění způsobuje v okolních domech při větších

deštích problémy.

První petice za opravu této ulice byla obyvateli sepsána již v roce 2008. V ulici je také třeba opravit vodovod a vybudovat novou splaškovou kanalizaci, což město v minulých letech nemohlo realizovat z důvodu problémů s převzetím tohoto majetku (*soudní pře mezi městem Jihlavou a SVAKem – pozn. red.*). V letošním roce ale již město dopracovává projektovou dokumentaci a vyřizuje stavební povolení.

Situace se tedy někam posunula?

Máme příslibeno, že v příštím roce by se akce mohla zrealizovat, což ale bude záležet na schválení financí zastupitelstvem města. Připravována je také výstavba vodovodu a kanalizace v ulici Strojírenská nebo oprava komunikace na ulici Romana Havelky.

Máte nebo chystáte nějaké novinky ve vaší části?

Vyložené nějaké novinky nechystáme. O činnosti osadního výboru a akcích ve Starých Horách se snažíme obyvatele informovat přes webové stránky, na Facebooku, e-maily nebo na vývěsních deskách.

Mají Staré hory nějakou raritu či zajímavost, kterou by měli lidé vidět?

Staré Hory jsou historicky spojeny s dolováním stříbra, jehož pozůstatky jsou k vidění dodnes. Jsou to třeba prohlubně v lese u Borovinky nebo štola sv. Jana Nepomuckého po lesní pěšině do Hybrálce podél Smrčenského potoka.

Historie

■ Obec Staré Hory vznikla na počátku 13. století a chvíli poté se stala důležitou hornickou osadou, kolem které se soustředila celá řada významných a rozsáhlých důlních děl.

■ První písemná zmínka o obci pochází z roku 1315 v souvislosti s budováním zařízení na odvodnění stříbrných dolů, a to v listině českého krále Jana Lucemburského z 29. března 1315.

■ Období největší slávy zažívá jihlavské dolování ve 13. století, ještě před objevem bohatších nalezišť u Kutné Hory, která byla velkou konkurencí. Starohorské pásmo bylo nejstarší a největší těžební lokalitou v jihlavském rudním obvodu.

■ Veškeré práce utichly v roce 1783 za vlády Josefa II.

■ V roce 1540 proslavila Staré Hory Freyova papírna, v roce 1588 zase Stolzhagenova tiskárna a nakonec v roce 1843 zřízená Kernova továrna na sukna, která byla v období okupace přeměněna na průmyslový podnik BMW na letecké motory. V září roku 1946 byl podnik přeměněn na Motorpal.

■ Zajímavým průvodcem po historii obce by mohla být Pamětní kniha československé státní obecné školy Stará Hůra, založená roku 1921. Vypovídá o dramatickém střetu Čechů a Němců při zakládání české školy, které byla přidělena budova školy německé, o vážnosti, které požívali tehdejší čeští učitelé a o jejich péči při výchově dětí, při zakládání knihovny a při prosazování českých zájmů v nově se rodící ČSR a především v místě jejich působení. V letech 1921-1924 docházelo postupně k výstavbě rodinných domů v ulicích Pod Školou, Červené domky (Drchanov), Hybrálecká a Nad Splavem.

■ Dne 23. září 1938 je vyhlášena v ČSR mobilizace a místní starohorská škola je zabráná pro vojenské účely. Následuje Mnichov a okupace ČSR. Dnem 15. března 1939 je i zdejší škola znovu zabráná, tentokrát německými představiteli, a předána německému vojsku. Zdroj: www.stare-hory.webnode.cz